2022年度中共青云谱区委宣传部

整体支出绩效自评报告

一、部门概况

中共青云谱区委宣传部是区委主管宣传思想文化的工作部门，为一级预算单位。

（一）部门主要职责职能，组织架构、人员及资产等基本情况。

1.部门成立时间、职能定位及变化过程

部门成立于1956年11月5日。最近一次变化为2015年3月20日，印发《中共南昌市青云谱区委宣传部职能配置、内设机构和人员编制规定》，现主要职责为：

（1）根据市委宣传部和区委的安排部署，制定全区宣传思想文化工作规划，全面准确地宣传党的路线、方针、政策。

（2）负责指导全区理论学习、理论宣传和理论研究工作；做好区委中心组理论学习的服务工作；指导和协同区委党校完成各项理论教育任务，并组织开展哲学、社会科学方面的政治研究、文章撰写和成果评选。

（3）负责规划、部署全区性的思想政治工作任务；配合区委组织部做好党员教育工作，组织编写党员教育材料，会同有关部门研究改进群众思想政治工作。

（4）负责从宏观上指导精神产品的生产和文化市场的管理；指导制定全区文化产业发展规划并组织实施；对区文化广播旅游新闻出版局等有关单位的工作实施方针、政策的指导。

（5）宣传、贯彻党的教育方针、政策；指导、协调学校党的建设和思想政治教育方面的工作；对区教科体局和所属学校的工作实施方针、政策的指导。

（6）负责制定全区对外新闻宣传报道的总体规划和工作安排，组织和策划全区重大活动的新闻宣传；按照新闻宣传应急预案，做好我区突发事件对外宣传报道和配合涉外媒体来区采访等工作；负责全区新闻发布会的组织管理工作。

（7）规划和部署全区社会宣传、企业宣传、农村宣传、法制宣传和全民国防教育的工作；会同有关部门搞好重要活动、重大节日期间的庆典或纪念活动。

（8）抓好全区宣传归口单位领导班子的思想建设、组织建设、作风建设和廉政建设，配合有关部门做好知识分子工作，主管全区企业（含企业化管理事业单位）政工干部职称评定工作。

（9）负责规划、部署、协调全区群众性精神文明创建活动。做好先进典型的学习、推广工作。

（10）负责协调、指导全区互联网新闻宣传和网上舆情的搜集整理，研究网上舆论动向，实施网络舆情监控和引导；配合上级部门进行舆论引导、策划专题宣传等工作；组织开展网络通讯员培训。

2.机构人员情况

根据上述职责，区委宣传部内设4个职能科（室）：一是办公室；二是理论研究科；三是文化教育科；四是新闻宣传科。区委宣传部下属4个事业单位：一是青云谱区融媒体中心；二是青云谱区精神文明创建中心；三是青云谱区网络应急指挥中心；四是青云谱区新时代文明实践中心。

区委宣传部机关行政编制7名。其中：常务副部长1名（正科级），副部长2名；股级职数4名。青云谱区融媒体中心为区委宣传部正科级全额拨款事业单位，编制数16名，青云谱区精神文明创建中心为区委宣传部下属副科级全额拨款事业单位，核定事业编制5名；青云谱区网络应急指挥中心为区委宣传部下属正股级全额拨款事业单位，核定事业编制5名。青云谱区新时代文明实践中心为区委宣传部下属正股级全额拨款事业单位，核定事业编制5名。

根据2022年决算，年末在职实有人数23人，其中：行政编制5人，事业编制11人，聘用人员6人，退休人员1人。

（二）当年部门履职总体目标、工作任务

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深刻领会“两个确立”的决定性意义，切实增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，认真开展理论武装、新闻宣传、网络管理、文化强区和深化文明城市创建等各项工作，为我区建设“生态人文都市区、产业创新未来城”提供坚强思想保证和强大精神力量。

（三）当年部门年度整体支出绩效目标

主要达成目标是本次绩效评价的目的是为了全面分析和综合评价宣传部2022年财政预算资金的使用管理情况，强化财政支出绩效理念和责任意识，提高财政资金使用效益，为以后年度财政资金的管理和预算安排提供参考。

（四）部门预算绩效管理开展情况

（1）单位自评，收集整理资料，调查核实基础数据，根据评价指标自评打分，提交自评报告；

（2）评价工作组现场查阅2022年度的预算安排、预算追加、资金管理、经费支出、资产管理等相关文件资料和财务凭证；

（3）评价工作组根据评价指标计算各项得分，汇总评价结果，撰写评价报告。

（4）组织召开了预算绩效管理工作培训会。

按照“预算编制有目标、预算执行有监控、预算完成有评价、评价结果有反馈、反馈结果有应用”的预算绩效管理机制和覆盖预算管理事前、事中、事后全过程的预算绩效管理体系，有效促进了财政资金使用绩效的提高。积极拓展预算绩效管理各环节工作的广度和深度，实现预算绩效管理在预算部门全面覆盖管理。

（五）部门预算及执行情况

本部门2022年度财政拨款年初支出预算数为901.19万元，决算数为717.39万元，完成年初预算数的79.6%。

二、部门整体支出绩效实现情况

（一）履职完成情况

1.数量指标（10分）

2022年区融媒体中心依托掌上青云谱APP、微信、微博、今日头条、抖音等新媒体平台，发布稿件19133篇、阅读人次达2460万人次。特别是疫情期间，发布的温馨提示短视频播放量超过46万，传播了强大的正能量，为疫情防控做出了积极贡献。在《人民日报》头版头条推出了我区复工复产、拉动消费的新闻报道，充分展现了青云谱区经济社会发展的强劲势头，营造了强大的舆论场。2022年，在中央媒体上稿82篇，在省级媒体上稿146篇，学习强国上稿184篇，在新华网、人民网、凤凰网等中央重点新闻网站和主流新闻网站刊发稿件400余篇。

2.质量指标（10分）

（1）做好青云谱时政、经济、文化、社会民生等宣传报道；

（2）刊载青云谱时政、经济、文化、民生、文明创建等新闻稿件；

（3）掌上青云谱APP发布稿件全市第四。

3.时效指标（5分）

（1）每星期三次报道青云谱时政、经济、文化、社会民生等新闻；

（2）每期月底及时排版出刊青云谱专刊；

（3）及时传达中央、省、市有关文件和会议精神，跟踪全区工作，重要活动情况及时宣传报道；

（4）重要主题学习的及时完成率>=100%； 

（5）实时进行网络安全检查，年终进行网络安全评估等；

（6）文明创建工作常态化，经常开展志愿服务等活动。

（二）履职效果情况

1.经济效益

报道青云谱区经济社会发展情况，为全区经济社会发展营造良好的舆论氛围，打通宣传群众、引导群众最后一公里；增加认同感和美誉度，把专版打造成党报平面媒体的名牌专栏；在全区范围内营造了良好的学习氛围；提升网络安全意识，加强网络安全保障；提升创建全国文明城市社会公众知晓率，公民文明素质、社会文明成度明显提高。

2.生态效益

报道青云谱区经济社会发展情况，为全区经济社会发展营造良好的舆论氛围，打通宣传群众、引导群众最后一公里；增加认同感和美誉度，把专版打造成党报平面媒体的名牌专栏；在全区范围内营造了良好的学习氛围；提升网络安全意识，加强网络安全保障；提升创建全国文明城市社会公众知晓率，公民文明素质、社会文明成度明显提高。

3.社会效益

宣传报道青云谱区经济社会发展情况，为全区经济社会发展营造良好的舆论氛围，打通宣传群众、引导群众最后一公里；增加认同感和美誉度，把专版打造成党报平面媒体的名牌专栏；在全区范围内营造了良好的学习氛围；提升网络安全意识，加强网络安全保障；提升创建全国文明城市社会公众知晓率，公民文明素质、社会文明成度明显提高。

4.可持续性效益

精心策划选题、深挖鲜活素材，讲好青云谱故事，传播青云谱好声音，形成良好的宣传效果，进一步推动全区经济建设和创建工作再上新台阶提供强大的舆论阵地；推动全区形成良好的学习风气；进一步促进全区网络安全工作；文明创建工作常态化。

（三）社会满意度

我部通过问卷调查方式，按照要求向社会群众进行满意度测评，测评结果95%以上。

三、部门整体支出绩效中存在问题及改进措施

（一）存在的问题

预算与实际执行数有差异，差异的主要原因是厉行节约缩减预算经费。

（二）改进的方向和具体措施

年度预算编制后，根据实际情况，定期做好预算执行分析，掌握预算执行进度，及时找出预算实际执行情况与预算目标之间存在的差距，纠正偏差，为科学、准确地编制部门预算积累经验。

四、绩效自评结果拟应用和公开情况

绩效自评结果列入部门人员绩效考核标准，将按照财政规定公开。

