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【典型推介】
 用思想解放撬动优化营商环境全面提升

区税务局围绕服务发展大局、优化营商环境、完善税收治理、涵养政治生态4个主题，深入开展解放思想大讨论，用思想的解放推动税收主责主业的完成，用优化税收服务提升纳税人满意度获得感。
一是提升履职能力，夯实优化服务基础。牢固树立终生学习的思想，要求干部职工坚定做到勤学习、善思考、勇实践、敢转变。强化税收治理现代化新思想、新要求、新举措的逐条领会，认清形势，把握大局，作税收改革的“担当人”。强化履职能力提升，熟悉税收规定规范，熟悉业务流程要点，熟悉服务模式方式，用创新的思维、发展的眼光和专业的角度，做企业发展壮大的“领路人”。
二是创新务实举措，巩固优化服务成效。贯彻落实税务总局“四力”要求，创新提出认识再提高，措施再强化，监督再加力，问题再梳理，服务再优化，工作再统筹“6再”务实举措。走到纳税人身边落实税费优惠政策，广泛组织政策和操作的学习与培训，优惠政策应享尽享，减税降费应退尽退。围绕打造“四最”营商环境目标，聚焦一企一策、一窗办税、最多跑一次、套餐式服务等涉税业务事项，不断减少纳税次数、压缩办税时间，让纳税人全程享受快捷服务。
三是推进作风改进，强化优化服务保障。坚持先学一步、深学一层、学透一点，带头转变精神状态，带头改进工作作风，把自己从“等”的观念、“稳”的思想、“靠”的态度、“怕”的心理中解放出来，带头成为奋勇前行的领航者。积极践行“便民办税春风行动”，“破除中梗阻、弘扬正能量”，利用微信远程联络手段，借助社区涉税力量，建立涉税网格化管理服务，税务人既是疫情防控员，也是税法宣传员、辅导员、网格员，用实际行动打通联系纳税人的“最后一公里”，用务实的作风让优质服务惠及千家万户。
筑牢五重堡垒  强化卫健工作
区卫生健康委统筹推进疫情防控和卫健事业健康发展，坚持补短板，筑牢五重堡垒，探索新路径，健全新机制，抓实抓细全区卫生健康各项工作。
一是以解放思想大讨论和“五型”政府建设为总抓手，强化思想认识。进一步解放思想，求真务实，扎实推进基层党建基石“摆的正”、“砌的牢”、“靠得住”、“立得稳”。发表解放思想大讨论署名文章发起活动号角，多次组织全委干部开展思想大讨论活动，开诚布公，谈感想，论做法，努力形成“敢干事、能干事、干成事、干好事”的工作风尚。
二是以推动医联体为中心，打造“一张网”建设。完成洪都生活区（老厂区）新建社区卫生服务机构规划，推进符合条件的社区卫生服务中心启动二类事业单位国资办服务登记；积极推动青云谱镇卫生院异地新建，补充现有业务用房不足问题，不断提高社区卫生服务中心公办占比。与我市解放军九四医院、省中西医结合医院、南大附属三三四医院等二级以上医疗机构签订医联体合作协议，建立紧密型医联体关系，积极促进优质医疗资源逐渐下沉，解决基层无住院病床或住院病床不够的实际问题。
三是以“高质量发展十大行动”为标准，高质量改善民生福祉。全区各级各类医疗卫生机构在应对疫情防控的同时，全面恢复正常运行，保障居民基本诊疗服务需求。深入开展冬春季爱国卫生运动，坚持开展环境治理为主、药物消杀为辅的病媒生物防制活动。推进第五医院异地新建项目建设，积极发挥五院等区域医疗资源作用。持续推动“1+5+X”邻里中心健康小屋不断完善，提升基层卫生健康服务能力，大力改善卫生健康服务体验。总投资达4000万元，引进洁佳婴幼儿照护中心项目，在全市率先打造目前规模最大婴幼儿托育中心，可同时满足300个家庭托育需求。
四是以医联体网络为载体，不断强化基层医卫机构居民健康守门人能力。持续推动家庭医生签约服务。细化、实化签约服务流程和服务标准，有的放矢抓实家庭医生团队建设，以高血压、糖尿病等慢性病管理为突破口，探索开展签约服务信息化管理。对中老年人、孕产妇、儿童、肺结核、残疾人、低保户、具有精神障碍等重点人群进行家庭医生签约、建档立卡一对一服务，为重点人群开展一年四次随访一次体检免费服务。切实提高居民早发现、早诊断、早治疗意识，大大增强村民看病就医的满意度。
五是以政府工作报告责任细化分工为落脚点，助力卫生事业稳步发展。采取钉钉线上教学、上门指导和实战演练等形式，对全区162家教育培训机构、155家医疗卫生机构、241家公共场所开展疫情防控工作指导，详细讲解应急预案、防控知识培训、校园环境整治、发热门诊设置及转运流程等内容。严格督导社区（村）、企事业单位、公共场所、学校等区域常态化防控措施落实落细。强化境外、境内重点地区来区人员排查管控。依法管控“新四类人员”，坚决守住“两条底线”。坚持宣控结合，累计发放张贴防疫海报6754张，发放疫情防控宣传折页22860余份，疫情防控手册731本。
彰显责任担当  推进新城建设
洪都街办紧紧围绕“人文生态慧圃、都市产业新城”发展目标，展现洪都担当作为，向好的学、跟强的比、与快的赛，打通“彰显省会担当”最后一公里，以老旧小区改造为抓手，全力推进城市建管十大提升工作，按下老工业区转型升级的“快进键”。
一是筑牢思想根基，让堡垒强起来。以“思想引领”贯穿工作始终，遵循“强党建、促协商、共治理”的宗旨，党政主要领导作为“带头人”,“带任务、明思路、定目标”下到社区，切实抗起主体责任，领导干部率先垂范，不断夯实工作基础。广泛听取民声民意。通过入户、座谈会、楼栋张帖、线上问卷调查等多种手段，征求每一户居民的意见，从而避免出现规划与实际脱节的情况。让居民按需“点单”，政府“买单”，上好这顿惠民“大餐”。坚决做到事前座谈、事中讨论，居民代表表决，街道全程监督实施，并做到事事时时居务、财务及时公开，切实保障好居民的知情权、参与权和监督权。
二是完善配套设施，让环境好起来。在征求群众意见建议的基础上，形成“定制套餐”，寻求最大“公约数”。用旧改的“真心”换取居民的“放心”。拆除违章搭建，破除私拉电线、占用消防通道等安全隐患。改造建筑立面，加固房屋结构，修缮公共服务文物。重新布设强弱电管线，安装雨污管线，完善室外消防器材设施。加强智能化改造，安装小区监控系统，实行智能安防和停车管理一体化建设。完善景观绿化、慢行系统和户外游戏配套设施。对玉带河两岸进行进行美化、亮化、绿化，打造现代生态水乡。因地制宜，结合小区原有面貌和社区历史文化，在改造中融入居民文化及洪都工业文化。
三是加强管理创新，让品质优起来。转变思想观念，坚持从“政府社会事务大包大揽”到“社区居委会代行管理”过度，再到“成立业主委员会自治管理”。真正让小区管理者“从群众中来”，让小区具体事“到群众中去”。自由选择服务内容、分别议定收费价格、订立服务合同。社区主动承担协调、监督及配合的职责，探索社区停车场、游乐场对外有偿低偿服务模式，激活社区造血功能，实现可持续发展。建立微信矩阵群，通过微信矩阵群，通过楼栋长、单元长传递惠民信息、宣传政策，了解群众诉求，及时解决问题，提供“零距离”贴心服务。

【信息集萃】
区财政局努力提升非税收入管理水平。持续加大非税收入征缴综合治理力度，联合区发改委编制行政事业性、政府性基金等收费目录清单，推动区财政票据和非税收入收缴电子化提升改造，完善“赣服通”功能，畅通便民缴费渠道。区城管局深化固化全国文明城市宣传工作。坚持每周召开文明城市创建实地推进工作调度会，加强业务交流，形成工作合力。在辖区所有主次干道、公园广场等人流、车流密集场所刊载抗疫和文明城市创建公益广告。区市场监管局推动计量服务中小企业创新发展。发挥技术优势和保障功能，精准施“测”推进定向计量服务，以“计量服务中小企业行”活动为契机，彰显职责担当，深入阳光乳业、深农市场等中小企业现场调研计量需求，开展业务培训，检测、维修计量器具等便企惠企服务。京山街办深入推进全市农贸市场百日攻坚整治行动。加大农贸市场综合整治力度，对市场外围采取“轮岗制”定人、定岗、每天加强巡查，对占道经营等行为进行劝阻，加派保洁员和市场管理员，加大市场保洁工作密度和力度，对水产区域地面增加清扫频次。区退役军人局不断强化退役士兵社保接续工作。联合民政、财政、医保等部门广泛开展政策宣传宣讲，组织业务人员集中培训，开设专门窗口，线上线下多渠道受理，及时进行资格认定和资金拨付，较好地完成退役士兵社保接续工作。经综合评定，目前全市排名第二位。区医疗保障局多措并举护航低保群众健康。积极落实低保对象政策范围内医疗费用政策，在现行救助比例基础上，再提高5%，加大因病致贫、因病返贫的扶贫力度，为贫困人口购买重大疾病医疗补充保险，进一步提高贫困人口医疗费用报销补偿，发挥兜底保障作用。
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