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【典型推介】
 全力打击电信网络诈骗违法犯罪
 守护群众“钱袋子”
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今年以来，青云谱公安分局将打击防范电信网络诈骗犯罪摆在突出位置，坚持从防范着手，主动进攻，健全机制，有力遏制了电信网络诈骗的高发态势。
一是前置关口重点“防”。结合“百万警进千万家”活动，组织民警进社区、进学校、进企业、进医院，在公安政务服务窗口和银行、医院、车站、网吧、酒店、宾馆等社会窗口，采取悬挂宣传标语、设置宣传板面、发放宣传资料和现场咨询等形式开展反诈宣传。由社区民警牵头以“大手牵小手”等方式开展法制讲座、警民恳谈会30余场次，通过集中宣讲、以案说法、交流互动等讲解防范知识，发放宣传资料7400余份，定向推送短信10000余条，切实扩大了宣传面，有力提升了辖区群众的防诈反诈意识。
二是合成作战严厉“打”。组建反诈工作专班，充分整合警务资源优势，协调刑侦、技侦、网侦、图侦等多警种同步上案、合成侦查，全力开展涉电信网络诈骗情报信息研判、资金调查和落地查证抓捕等工作，确保侦查破案各环节无缝衔接、高效运转。同时,强化涉案线索的核查工作，明确接报电信网络诈骗案件问询重点，搜集犯罪嫌疑人使用的通讯账号和银行账号等信息。对研判发现的犯罪嫌疑人各类身份信息线索迅速跟进核实。目前，分局共办结公安部下发线索32条，仅 6月就捣毁窝点7个，抓获犯罪嫌疑人25人。特别是6月5日，反诈专班在摧毁部督陈某某等人特大贩卖对公账户团伙的基础上，经过缜密取证，刑拘与该团伙勾结的某银行职员龚某某，成为我市长城二号打击涉电诈黑灰产业专项行动以来处理银行工作人员的首例成功案例，并作为经典案例在全市进行推广经验。
三是举一反三制度“堵”。组织专人梳理诈骗案件的特征，建立案件回访机制，由专班民警逐一对受害人进行回访，了解受害人年龄、职业、文化程度、居住社区、被诈骗方式、是否接触过防诈骗宣传等，及时将回访信息推送至情报研判人员分析研判。专班民警结合回访情况，围绕诈骗手段、易受害人群、案件高发领域、诈骗方式、被诈骗银行、汇款方式等深度组织研判，发布案件预警和温馨提示，指导一线单位开展防范和打击工作。同时，组织民警不定期深入辖区银行营业网点进行沟通、宣传，讲解新型诈骗手段，提出防范工作建议，协调堵塞制度漏洞，健全防范机制。

讲政治  谋创新  求实效
财 政 审 计 服 务 中 心 大 局

   为进一步关注社会民生和推动优化营商环境、打好三大攻坚战，做好常态化“经济体检”工作，区审计局采取“四招”硬核举措，充分发挥审计监督职能，助力我区经济高质量跨越式发展。
一是突出重点拿实招，加强监督促发展。提高政治站位，围绕党委、政府的中心大局，把握审计方向，揭示问题，剖析问题形成原因，科学提出建议，为党委、政府宏观管理和决策部署提供服务。做好财政资金审计及其他财务收支审计，着力揭示预算执行、资金分配、资金安全、政策效果等方面存在的突出问题，促进提高预算管理水平，加强财政资金绩效管理。加大领导干部经济责任审计力度，促进领导干部守法守纪守规。
二是关注热点亮硬招，服务经济惠民生。加强对预算执行和财政管理情况的审计监督，在加强预算管理、推动完善财政制度、维护财政资金安全有效使用等方面发挥了积极作用。对重点部门、重点行业的民生专项资金使用情况给予关注，规范资金使用，提高资金效益。持续开展稳增长促改革调结构惠民生防风险政策措施落实情况跟踪审计，促进政策落地生根和不断完善，确保政令畅通。
三是突破难点出真招，强化整改增实效。不断加强对审计工作的系统谋划和统筹协调工作，技术上扎实推进大数据审计，建立并有效利用大数据审计平台。进一步加大审计发现问题整改落实力度，加强与区人大财经委、区纪委监察部门等监督机构的沟通与协作，争取将审计整改纳入重要督办事项，列出详细清单，限期整改到位。
四是打造亮点谋新招，立足长远攒后劲。以创建机关党建工作品牌为抓手，加强组织建设，开展丰富多彩的审计文化活动，增强机关干部职工凝聚力，并采取“请进来、走出去”的方式加强学习培训和实践锻炼，不断提高业务素质。同时严格自我要求，做到打铁还需自身硬，主动接受被审计对象的监督，要求审计人员严格遵守审计“八不准”工作纪律和“四严禁”工作要求，做到依法审计、文明审计、廉洁审计。

提升建管水平  打造美丽家园

青云谱镇深入转化“彰显省会担当，我们怎么干”解放思想大讨论活动成果。创新工作方法，激发干部群众活力，直面建管薄弱环节，紧抓问题整改，通过“改、建、管”的综合治理模式，全面提升城市品质，推动文明创建深入，为建设美丽南昌彰显青云谱镇担当。
一是升级改造，基础设施不断完善。聚焦城市建管十大提升行动目标任务，紧紧抓住全市老旧社区改造之机，重点对城南村城南佳园进行了全面的升级改造，通过拆除违建、硬化路面、封闭围墙、绿化亮化，并实行了整个小区监控全覆盖，将其建成平安智慧小区，实行标准化物业管理。加大老旧小区改造、河湖水系治理、公园绿地建设、重点专项环境整治力度，直面问题、务实作为，切实强化多方联动、聚焦重点、难点、痛点、薄弱点，集中力量逐一破解。配合完成强五路等一批市政道路建设；开展完成区违法建设专项治理行动，全面完成存量违法建设的治理任务。
二是折旧建新，居住环境不断改善。持续加大旧城改造力度，通过拆旧建新，小区环境更加优美，城镇面貌焕然一新。加速推进昌南大道周边安置小区项目建设，召开专题会议，及时协调解决瓶颈问题。加强现场调度，集结多方力量，加快施工进度，力度把疫情对项目建设的影响降到最低，确保按期保质交付。及时交付拆迁安居房，完善新建小区配套设施，美化绿化小区环境。近年来，全镇房屋征迁面积约65万平方米，已建成安置小区面积104万平方米，目前还有93万平方米在建设。
三是创新模式，服务管理不断提升。围绕“管、监、养”城市执法管理全流程，大力拓宽改革路径深度广度，着力提升城市管理服务水平。采取“柔性”制度，针对交通拥堵、环境脏乱差等情况，打造青云谱镇博览路便民商业街，制定地摊经济执法服务保障措施，放宽对经营者摆摊经营的管制，增加附近居民休闲逛街场所，促进城市夜经济升级，成为疫情下地摊经济的一处亮点。探索组建“城市管家”队伍，试点建立网格长、执法员、保洁员、设施养护员、绿化养护员“一长四员”工作机制。通过城市管理的日常化、精细化和全民化，不断巩固文明创建成果，不断提升百姓的幸福感和获得感。

【信息集萃】

区投促局牵头制定出台《青云谱区重大重点项目高质量建设工作机制》，搭建“1+5+7”协同推进平台，统筹协调重大重点项目推进工作，5个部门根据工作职能，牵头推进项目谋划、征迁交地、招商引资、项目建设、土地规划协调等环节，全力推进7大片区重大重点项目。区商务局点亮王府井夜经济。结合“汽车消费节”系列活动，重点打好“提升、打造、串联”三张牌，推出“王府井正街夜市街区”系列品牌，促进夜间经济提档升级，更好满足市民夜间消费需求。区住建局牵头推进老旧小区改造工作。坚持目标导向和问题导向相统一，克服疫情影响，广泛听取群众意见建议，强力推进2020年洪都9个和京山2个老旧小区改造项目。截止目前，涉及改造的老旧小区已拆除违章建筑931 户，约25000平方米，清理砖渣约11600平方米，清理生活垃圾1200平方米。京山街办积极拓宽就业渠道服务民生。对辖区困难就业群体进行一对一帮扶，通过入户走访、电话访问等方式，为困难就业群体“量身定做”就业岗位。所创养老金新认证模式，利用宣传栏、服务大厅LED显示屏、微信平台等，向辖区企业离退休(职)人员发放认证提示消息，确保待遇资格认证“一个也不少”。区应急管理局加强调度，全力做好防汛工作。及时准确掌握各街办、镇、集聚区、景区、现阶段防汛工作情况。结合往年暴雨造成的城区积水实际，吸取教训、全面排查、优化排涝方案。加强值班值守，健全防汛信息指挥系统，确保人员到位、物资到位、及时应对、稳妥处置。
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