青云谱区城市管理和综合执法局
                                                                                                            
青管建字〔2022〕1号
分类：A1

对区十七届人大二次会议第8号建议的答复

黄秋兰代表：
您提出的关于加强校园周边居民楼环境治理的建议收悉，现答复如下：
一直以来，区政府都在有序推进城市管理工作，并逐步理顺管理体制，强化管理举措，进一步规范管理。尤其是环卫市场化服务外包之后，全区各条主次干道环境卫生管理水平都有明显改善，我局作为城市管理的牵头单位，对各项具体工作也有相应的考核方案，确保全区城市管理工作稳步推进。
针对您提出的统一规划设置集中充电点，满足校园两侧居民楼里住户电动车充电需求的建议。我单位将与属地加强联系，督促属地街道全面整治私拉电线行为，协调属地街道对设置集中充电点的建议进行研究，在条件允许的情况下统一规划设置集中充电点，满足校园两侧居民楼里住户电动车充电需求。
针对您提出的广泛宣传，增强群众环境意识的建议，我单位将积极与属地沟通对接，充分落实街道、社区的宣传、教育和管理的主体责任。发动居民群众参与到环境卫生治理行动中来，及时制止楼上乱抛垃圾等不文明行为。
针对您提出的在健全保洁员管理的同时加强对一楼商户日常管理，与商户签订责任状，各自负责自己门前的环境卫生及规范管理的建议。一直以来，南昌市针对门前责任制工作就有较规范的制度和模式，近年来，我单位结合《南昌市深化创建全国文明城市门前管理责任制工作方案》，扎实推进门前管理责任制落实工作。
一是积极做好宣传工作。我单位投入近20万元印制临街单位（经营业主）承诺书、标志标识和《致广大经营业主的一封公开信》，由各街道、镇、集聚区、梅湖景区环卫和执法部门联合上门宣传，与商家面对面宣传讲解，向其重申“门前管理责任制”责任书的意义及自身应履行的责任，告知他们在平时的经营过程中，务必严格遵守“门前管理责任制”的相关规定，文明经营。截至目前，共与临街店面签订《南昌市城区临街门前管理责任制单位（经营业主）承诺书》4400余张、装订门前管理责任牌4400块、发放《致广大经营业主的一份公开信》5000余张。
[bookmark: _GoBack]二是打造示范街区道路。制定工作方案，定期召集各街道、镇、集聚区和梅湖景区调度门前管理责任制工作，同时，要求各街道、镇、集聚区分别报送一条示范道路开展集中整治，通过以点带面的方式抓好门前责任制工作。如三店西路，前期，区城管和执法局组织三店街办、服务外包公司等单位到现场对三店西路门前责任制工作进行协调，对三店西路沿线垃圾桶进行撤桶并点，并由属地引导商户定点投放，由外包公司定点收集，摸索门前责任制管理新模式，洪都街道新溪桥北二路垃圾定时上门收集工作也为门前责任制工作奠定了基础。
三是加强巡查考核处罚。各街道、镇、集聚区和梅湖景区均已成立督查队伍，每天对店面门前管理责任制落实情况进行巡查，发现问题及时整改，并且，充分发挥执法队伍职能，以宣传疏导为主，处罚扣款为辅，积极配合环境卫生整治，树标杆、罚典型，以先进带动后进，严格按照沿街店面门前管理责任的工作要求，在规定时间段内逐步推进主次干道、背街小巷门前责任制全部落实到位，努力提高我区商户自觉维护市容环境参与度。去年一年，共处罚违规店面2715件，处罚金额61390元。
下步，我单位将从以下几个方面深入、扎实推进门前责任制工作：一是落实属地主体责任，目前门前责任制相关执法权限已全部下放，我单位将督促各街道、镇、集聚区按照门前管理责任制加强宣传、监督、考核制度，同时，根据街道自身实际，推广切实可行的撤桶并点方式、或定时上门收集的方式做好门前管理责任制。二是加大部门处罚力度，按照相关处罚依据，对沿街违规商铺高标准进行处罚，对屡教不改的商户由属地连同市场监管部门进行取缔，通过强有力的处罚措施，以疏堵相结合的方式抓好落实。三是多措并举抓好落实，下步，结合生活垃圾处理费收取、餐厨垃圾收运及垃圾分类相关工作，多措并举，抓好抓实门前责任制管理工作。
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