青云谱区城市管理和综合执法局
                                                                                                            
青管案字〔2022〕5号
分类：A1

对区政协十届二次会议第69号提案的答复

夏宇蒙委员：
您提出的关于加强城市管理的提案收悉，现答复如下：
一、推进重心下移，赋权执法下基层
根据《江西省人民政府关于赋权乡镇（街道）首批县级审批服务执法权限的通知》（赣府发〔2020〕1号）文件精神，按照《青云谱区人民政府关于赋予乡镇（街道）首批审批服务执法权限的通知》（青政发〔2020〕3号）的要求，我局在区领导的有力支持和推动下，推进基层整合审批服务执法力量，将在街道两侧和公共场地临时堆放物料、搭建非永久性建筑、构筑物或其他设施审批等27项区级审批服务执法权限赋权给被赋权乡镇（街道），同时将执法人员、执法办公设备一并下放。目前7个乡镇（街道）已全部签订了赋权协议。我局落实做好下放的区级审批服务执法权力事项的政策解读、业务培训、执法人员和执法办公设备交接转续工作，指导乡镇（街道）编制办事指南，并对被赋权乡镇（街道）行使下放的区级审批服务执法权力进行监督管理，以此进一步理顺城市管理机制，实现城市管理与执法机构有机结合。
二、强化协同处置，开展“城管进社区”
为深化“放管服”改革，推动服务事项最大限度下放到基层，我局创新开展“城管进社区”工作模式。通过将执法力量前移,将主动作为的范围延伸覆盖到背街小巷和居住小区，进而提高与群众之间的信息互通，精准掌握各类突出问题并及时协调处置化解矛盾，初步实现社区城管网格化。目前，我区已有75个社区实现了线上全覆盖，建立了“城管进社区”微信群，其中6个精品社区已建立线下工作站，每个社区两名执法人员，协助各社区开展城市管理工作。通过推行“城管进社区”工作模式，实现了城管重心下移的新突破。主要表现在一是理念新。实行进社区制度后，城管职责直接由主次干道的“大市容”转移到背街小巷和居住小区的“小市容”上；二是职责新。进社区城管人员职能主要是“三主三辅”，以社区为主中队为辅，以管理为主整治为辅，以长效为主突击为辅；三是模式新。进社区城管人员实行每周不少于一次的与社区工作对接，辅助社区完成社区责任片区内的脏乱差治理工作以及对突出矛盾问题的协助化解工作；四是作用新。“城管进社区”工作模式充分发挥了宣传站的作用，通过指导各社区工作人员的法律法规学习，提高城市管理法律法规的知晓率，有效避免小问题积累成大矛盾。自实行“城管进社区”工作模式以来，共受理各类城市管理方面投诉20余件，及时制止各类违章搭建3次，制止店外经营60余起，社区风貌得到了有效改善。
三、健全执法制度，完善执法程序
为进一步规范权力运行监控机制,提高执法透明度和公正性,推进依法行政,我局根据上级有关要求，结合我区实际制定了《行政执法公示制度、行政执法全过程记录规定和重大案件集体讨论制度》等三项制度，聚焦行政执法的源头、过程、结果等关键环节，着力推进行政执法透明、规范、合法、公正。我局按照“谁执法谁公示”的原则，明确公示内容的采集、传递、审核、发布职责，规范信息公示内容的标准、格式，及时通过政府网站及政务新媒体、办事大厅公示栏、服务窗口等平台向社会公开行政执法基本信息、结果信息。我局通过文字、音像等记录形式，对行政执法的启动、调查取证、审核决定、送达执行等全部过程进行记录，并全面系统归档保存，做到执法全过程留痕和可回溯管理。我局在作出重大执法决定前，严格进行法制审核，未经法制审核或者审核未通过的，不得作出决定。
四、聚焦短板弱项，强化精细化管理
我局深入贯彻落实省委、省政府城乡环境综合整治、城市功能与品质提升三年行动决策部署，聚焦城管执法系统新“五大整治”等工作要求，全面开展职责领域内的行政执法工作。一是我局通过强化对全区城市主次干道、繁华商业区、人流密集区的集中整治和管控，科学开展“街面秩序”整治；二是我局通过对存在违法违规建筑的施工项目列出清单，登记造册，并建立工作台账，明确整改责任单位、整改责任人和整改时限、实行动态管理，逐个整改落实，确保项目不查清不放过、责任不落实不放过、整治不到位不放过，扎实推进“无证施工”整治；三是我局通过全面开展餐饮油烟、露天烧烤、秸秆焚烧、水体污染、排水设施、无证排污、夜间施工、生活噪声等环境污染防治工作，持续推进“环境污染”整治；四是我局通过联合物业、居委等多部门，大力推进“毁绿占绿”整治；五是我局通过加强对全区主要道路、背街小巷、学校、小区内的巡查，涵盖各小区、企事业单位、个体工商户、公司，重点加大对居民不实行源头分类、随意乱扔垃圾、混合投放垃圾现象的执法检查力度，针对公共机构、重点行业和重点场所进行逐一排查，重点查处不按规定设置生活垃圾收集容器、未监督生活垃圾分类投放的行为，创新开展“垃圾分类”整治。
下一步，我局将继续坚持从实际出发，紧紧围绕区委、区政府总体目标，认真履行工作职责，创新工作思路，改进工作方法，把精细化标准贯穿城市管理各个环节，为深入推进城市管理工作做出更加积极的贡献。
感谢您对我局工作的支持和关心！
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