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【典型推介】
开门问策集思广益  做好“十四五”规划
——区发改委牵头高质量编制“十四五”规划
科学编制“十四五”规划，是青云谱区在高水平全面建成小康社会基础上，深入实施老工业基地转型升级的重要任务。在全面回顾“十三五”发展现状的基础上，准确把握全区经济社会发展实际，深入分析“十四五”时期发展环境和发展条件，精准研究提出“十四五”时期经济社会发展的总体思路、重点领域、主要任务等，对我区持续建设“人文生态慧圃、都市产业新城”，助力做大做强大南昌都市圈与全省富裕美丽幸福现代化建设具有重大战略意义。
1、 高度重视、组织团队
为高标准协调推进编制“十四五”规划工作，区委区政府高度重视，成立了以区长为组长，常务副区长为副组长的规划编制工作领导小组，成员单位由区委区政府有关部门组成。规划编制工作领导小组下设办公室，办公室日常工作由我委负责。组建“十四五”规划编制团队，区发改委采取竞争性磋商的方式，已确定我区“十四五”规划编制团队。
2、 前期调研、任务分解
区发改委积极开展前期调研，制定素材清单，收集梳理各街道、镇（集聚区）、区直单位相关素材，为编制好“十四五”规划打好基础。根据我区实际情况，结合省市相关规划方案，区发改委及时启动筹备编制工作，下发《关于印发<青云谱区国民经济和社会发展第十四个五年规划编制和推进工作方案>的通知》，将分阶段分步骤完成规划编制工作。
3、 项目谋划、初拟思路
    结合全区经济社会发展现状及“十三五”规划目标完成情况，展望未来五年发展方向，区发改委组织编制团队草拟了“十四五”发展思路，并下发至各成员单位做好思路调整及汇总，为下一步“十四五”规划编制做好准备。区发改委与各成员单位沟通，谋划“十四五”期间全区重大重点项目共85个，其中产业转型项目24个，现代服务业、商贸项目8个，工业技改项目4个，科技创新项目6个，市政基础设施项目13个，改造项目4个，公共服务项目22个，老旧小区项目1个，计划新开工项目3个。
发挥食品抽检效能  构筑食安坚强防线
区市场监管局高度重视食品留样和抽检工作，从源头上预防和减少食品安全事故，为切实保障广大群众“舌尖上的安全”，充分发挥食品抽检利剑作用，有力防范食品安全风险，为全市农产品安全供应奠定坚实基础。
一是强化政策支持，提升硬件设施。青云谱作为全市菜篮子保障供应主体，全区上下高度重视食品安全工作。按每千人5.4份标准投入抽检经费，高于国家食品安全示范城市中千人4份的标准，累计投入300余万元用于食品安全监督抽检工作。遴选民生工程参加区人大表决，投资90余万元在七个街道镇建立食品快检室。区市场监管局积极向上级部门争取支持，升级改造9个分局办公场所，为基层分局、食品稽查局等配备执法车辆、执法记录仪和快检设备，实现对辖区集贸市场、超市等蔬菜农药残留、肉类瘦肉精等进行快速检测能力，提升监管效能。
二是强化专业素质，提升检测能力。食品抽检工作专业性较强，区市场监管局一方面着力对执法人员开展能力建设，通过邀请专家，召开食品抽检培训，组织执法人员学习采样送样、食品快检规范程序、操作技能、注意事项等业务知识，提高人员专业技能。先后组织开展专题培训20余次。另一方面，强化研判交流，加强风险防控。充分发挥食安办作用，与食安办成员单位、专家委员会成员以及生产企业代表召开风险研判交流会，实时发布监管提示和消费警示。此外，随着全市食用农产品保障提升工程项目实施，南深农电子追溯体系上线运行，专业第三方快速检测承担入场抽检，日检测能力由600批次提升到1500批次。
三是强化抽检力度，提升检测质量。按照分级分类原则，扩大食品抽检覆盖面。一是以南深农批发为支撑点，充分发挥电子追溯系统项目，由第三方开展入场快速检测。今年以来，共开展快速抽检392751批次，共发现不合格产品260批次，16.37吨，合格率达到99. 93%。二是落实常态化抽检，由基层执法人员每日对辖区11个农贸市场开展快速检测。三是对群众生活密切相关食品、节日热销食品和特色食品的日常抽检，在王府井夜市保障过程中，累计对摊点食品快检抽样1113个。针对风险监测问题产品、抽检不合格产品加大跟踪抽检力度，实现专项抽检、常态抽检和随机性抽检相结合，做到核查一批上报一批消减一批，批批有记录，件件能落实。对于抽检结果，严格按要求公示。对于果蔬产品快速检测不合格的，现场予以监督销毁。对于米面粮油等其他食品，送检验机构进行权威检测，查证属实不合格的，严格按照法律法规予以惩处。
同时，为进一步提升公众对于食品安全和食品抽检认知，积极组织“情系民生、你点我检”等系列活动，通过进社区、进市场，以老百姓看得见摸得着的形式，让大家正确认识食品快速检测。对于有条件的基层食品快检室，不断加快开放步伐，免费为周边群众和商户提供快速检测，切实将为民便民落到实处，共同织牢织密食品安全防护网。

五“心”工作法 共筑京“新”梦
——青云谱区京山街办麻纺小区综合改造拆违工作
零补偿、零阻工、零上访
京山街办扎实麻纺小区综合改造。坚持公平公正、公开透明、以人为本“三项原则”，以五“心”工作法破解老旧小区拆违难题。麻纺小区是原八一麻纺厂改制的开放式老旧小区。有居民1440户，其中涉及历史遗存违建的就有326户、399处（其中店面40处），总面积约12000㎡。小区存在大面积历史遗存违建、基础设施欠账多等问题，制约了小区进一步发展。
在零补偿的情况下，集中拆违前小区违建户同意拆除率达到91.1%，为顺利拆违和工程施工打下了坚实的基础。仅利用3天时间，就将大面积违建基本拆除，取得了“零补偿、零阻工、零上访”的优异成绩。计划投资约4500万元，将对小区基础设施、服务功能、绿化美化等方面进行全面改造。
同心党建。干部群众上下同心，充分发挥街道党工委、社区党委、社区党委各支部三级基层党组织的堡垒作用，区领导多次现场协调指导，街道党工委认真组织召开党群座谈会、各宣讲组与社区党委各支部结对宣传对接会，充分调动在职党员做好宣讲、拆违、善后等各项工作，京新社区党委发挥联系服务群众优势，全面发动群众党员参与宣传。有违建的党员带头签字，带头自拆，带动左邻右舍和亲朋好友支持旧改拆违，形成了良好的示范效应。
精心组织。在拆前、拆中、拆后都强化了组织领导。在集中拆违前，制定了周密的方案，调集了精兵强将，精心做好了宣讲的组织调度工作，建立了每日调度、排名机制，第一时间发现问题，及时调整工作方式方法，并每日通报各宣讲组的宣讲排名情况，激发党员干部比学赶超的积极性；在集中拆违当中，与区直有关部门通力合作，组织确保现场施工安全。违建拆除后，及时组织善后工作。
耐心宣讲。统一了宣传口径，并邀请设计公司对所有宣讲员进行了培训，确保每个人都熟悉改造方案。宣讲员带着规划方案，挨家挨户反复上门耐心细致地开展宣讲工作，并给每户居民发放了联系卡，方便居民群众联系。同时，充分利用小喇叭、横幅等方式营造氛围，并通过公示规划设计效果图、有关房产证、屋顶维修费用等资料，做到公开透明。京山街道集中利用半个月左右的时间，将宣讲工作做到了极致，取得了集中拆违前小区违建户拆除同意率91.1%的优异成绩，为顺利拆违和基础施工打下了坚实基础。
细心规划。无论是宣讲过程中，还是拆违过程中，京山街道始终在收集居民的有关诉求，将合理的诉求积极对接区直有关部门和设计公司完善改造方案，确保改造结果群众满意。目前，累计搜集各类意见12类、74条。
用心善后。违建拆除后，坚持以人为本，想群众之所想，积极开展善后工作。组织施工单位及时清除建筑垃圾，用最快的速度修复拆除的有关墙体和门窗，给确受影响的居民送水送饭，合理设计清运路线并安排专人维持秩序，把拆违期间对居民生活造成的影响降到最低。

【信息集萃】
区文广新旅局打造文化品牌，丰富辖区居民精神文化生活。持续推广品牌活动“青听大讲堂”公益免费培训班，根据居民实际需求，长期开设广场舞、时装班、软笔书法、少儿绘画等群众喜闻乐见的课程，受到了老百姓的广泛好评，不仅能有效满足城乡居民日益增长的美好文化生活需要，还有助于推进全民艺术普及、传承优秀传统文化。区住建局推进智慧工地建设、加强扬尘治理工作。投入150余万元，构建由视频监控系统、环境监测系统、水流量检测系统组成的智慧工地管控一体化平台。压实主体责任，防范扬尘污染，24小时对工地监控管理，严格落实“六个百分百”治理措施。三家街办扎实做好秋冬季疫情防控工作。及时传达上级疫情防控文件精神，优化防疫方案。要求各部门、各社区、村切实担负起工作职责。继续加大境外、重点疫区来昌和返昌人员信息排查力度。发挥线上微信群、线下宣传队的社区网格优势，织密织牢疫情防控网，做到疫情防控形势人人知晓、防控行动人人参与。区人社局心系参保群众 社会保险业务办理有温度。积极响应南昌市政府针对服务窗口延时错时安排部署，在工作日中午和双休日及国家法定节假日实行延时错时服务。截止今年10月底，共提供延时服务209次，错时服务156次，业务接办量已达到2200余件，约占总业务量的11%。徐坊街办吹响人口普查强劲号角。在前期宣传摸底、建档建册的基础上融合“五型”政府服务理念，以积分管理、监察监督、上下联动三大举措精准发力，采取时时更新、每日通报形式，对阶段性排名前五的社区给予通报表扬及经费倾斜，上下联动形成合力，为人普工作吹响强劲号角。区城管局关爱环卫工人，助力环卫事业提质升级。开展“夏送清凉”“冬送温暖”和免费体检等活动，组织先进代表参观海昏侯和南昌舰庆祝环卫工人节。增添扫地车、洗扫车，确保辖区道路实现机械清扫，减轻劳动强度。积极利用广播电视台、新闻报刊、微信平台等新闻媒介报道环卫工作和先进典型事迹,增强环卫工人获得感。
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