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江西青云谱新经济产业集聚区电动自行车、消防通道消防安全专项整治

“回头看”行动方案

为深入推进消防安全专项整治三年行动，贯彻落实市政 
府冬春火灾防控工作会议精神，强化冬春火灾防控力度，巩 
固前阶段电动自行车、消防通道专项整治成果，根据区消委会决定组织开展为期一个月的《电动自行车、消防通道消防安全专 项整治“回头看”》行动方案。结合集聚区实质情况特制定《江西青云谱新经济产业集聚区电动自行车、消防通道消防安全专项整治“回头看”》行动方案。

一、工作目标 
结合冬春火灾防控工作，巩固电动自行车、消防通道消防安全专项整治成果，坚决防止消防通道堵塞、电动自行车违规停放充电和使用管理等问题反弹，进一步强化日常消防管理，广泛开展消防宣传教育，通过专项整治“回头看”，实现电动自行车使用管理明显规范，电动自行车亡人火灾事故明显减少，消防通道堵塞显现明显减少。 
二、整治重点 

（一）落实电动自行车停放充电管理责任。对于有物业服务企业或者主管单位的住宅小区、楼院，物业服务企业，主管单位是否对管理区域内电动自行车停放、充电实施了消防安全管理；对于没有物业服务企业或者主管单位的，集聚区各部门、各企业、黄溪村是否按照《中华人民共和国消防法》和国务院办公厅印发的《消防安全责任制实施办法》等规范性文件，指导帮助黄溪村、各企业确定电动自行车停放、充电消防安全管理人员，是否落实管理职责。 
（二）规范电动自行车停放充电行为。电动自行车停放充电场所应需符合江西省《电动自行车停放充电场所消防安全规范》（DB36/T1085—2018）有关规定，电动自行车违规停放在建筑首层门厅、楼梯间、共用走道以及地下室、半地下室等室内公共区域，占用、堵塞疏散通道、安全出口。电动自行车在人员密集场所、“群租房”、“三合一”场所、居民住宅等有人员经常活动的空间内停放或充电，占用汽车停车库与汽车混合停放，与相邻建筑物未保持安全距离。电动自行车蓄电池、充电器老化或破损，充电线路乱拉乱接及“飞线” 充电现象，充电设施安装不规范。未落实电动自行车停放、充电安全保障措施。 
（三）完成消防通道标线标志施划任务。排查前期未完成消防通道标线标志施划任务的居民小区、企业，组织小区、企业管理使用单位或物业服务企业，12月底全部完成消防车通道标线标志施划工作，确不能施划的应列清客观理由，上报至集聚区安委会办公室，由安委会联络人员统一上报区消防救援机构要列入重点督办事项。 

（四）集中清理消防车通道障碍物。集聚区各部门、各企业、黄溪村，组织管理使用单位或物业加快清理消防车通道上障碍物，12月底之前全部清理完毕。不能清理完毕的应列清客观理由，上报至集聚区安委会办公室，由安委会联络人员统一上报区消防救援机构要列入重点督办事项。   
（五）集中查处消防车通道停车占用行为。集聚区各部门、各企业、黄溪村要开展消防车通道违法停放车辆突击检查行动，检查时间和规模自行确定。现场摄像拍照取证，对违法车主或驾驶人一盯到底，依法实施警告或罚款处罚，采取信用监管措施。经责令改正拒不改正的，依法采取强制拖离等代履行措施强制执行，所需费用由违法行为人承担。对阻碍消防车执行任务的，由公安机关依法给予罚款或者行政拘留处罚。 
三、整治时间和步骤 
2020年8月1日开始至12月底，分三个阶段进行。 
（一）再部署阶段（8月10日前）。结合冬春火灾防控工作，进行专项整治“回头看”再动员、再部署，全面组织发动，广泛开展宣传。 
（二）再排查阶段（8月11日至11月10日）。按照专项整治工作要求，集聚区各部门、各企业、黄溪村要开展联合执法，集中排查消防通道是否按要求标识标志划线，黄溪村、各企业电动自行车停放、充电和管理是否规范等情况，并逐一登记造册，对能当场整改的隐患立即要求整改。 
（三）再整治阶段（11月11日至12月10日）。结合排查情况，对尚未完成划线的居民小区、企业集中实施划线，确保月底前居民小区完、企业完成消防通道划线工作。对专项整治中发现的带有普遍性、倾向性的问题，认真进行总结，完善消防通道、电动自行车消防安全管理相关制度，进一步巩固专项整治成效。
四、工作要求 
（一）加强组织领导。开展消防通道、电动自行车消防安全专项整治“回头看”行动，是贯彻落实市政府冬春火灾防控工作会议的重要举措。各部门、各企业、黄溪村要高度重视，结合消防安全专项整治三年行动工作要求，明确任务分工，细化整治措施，确定重点地区和重点环节，有序组织开展专项整治“回头看”工作。 
（二）强化部门协作。集聚区各部门、各企业、黄溪村要明确负有消防通道、电动自行车安全监管职责部门和行业管理部门的具体工作职责，职能交叉、多头管理的领域，要及时协调，落实有 关部门责任，防止推诿扯皮。要及时通报专项整治工作进展情况，采取针对性措施，推动形成监管合力。 
（三）严格督导检查。区消委会将专项整治“回头看”工作将纳入区消防工作考核内容。对工作不力、问题突出的，通报批评，督促其加大工作力度，落实整治措施。整治期间，因电动自行车引发火灾，尤其是发生较大以上火灾事故的，要依法从严从重追究有关单位和人员的责任。 
（四）建立长效机制。各部门、各企业、黄溪村要按照“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”和“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”的要求，各尽其职，各负其责，建立健全消防通道、分析并解决专项整治工作中的突出问题，有效提升公共安全和应急管理能力。
集聚区各部门、各企业、黄溪村整治实施方案和部署开展情况，请于 2020 年 12月10日前报送集聚区安委会办公室， 12月28日前报送专项整治“回头看”工作总结。联系电话：88468629，QQ邮箱595163792。
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